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NEMES LELKEK.
A mai anyagias világban — ha csende­

sen is — de jelentkeznek a nemes lelkek. 
Ezek sohasem hangoskodnék, ha lesznek 
is valamit, azt a szerénység láthatatlan kö 
penyegében teszik. Kétféle adakozót kü öm- 
bözteliink meg : azt, akt azért ad, hegy neve 
és tette a reklám nagydobjára kerüljön és 
azt, aki a névtelenség ködébe burkolódzik. 
Jólesően kell megállapítanunk, hegy van­
nak még emberek, akik megértést tanúsí­
tanak a szegényekkel szemben, akik hóna 
alá nyúlnak a nincstelennek, kiknek szive 
és kapuja állandóan nyitva van a megszo­
rultak elölt. A közöny és részvétlenség jege 
csak egyesek szivét burkolta be. De még 
sokan vannak, akik nemesen érezni tudnak 
és mindig segilö kezel nyújtanak szenvedő 
embertársaiknak.

A napokban meghalt egy nagyon sze­
gény ember. Olyan szegény és becsületes 
magyar ember voll, mint amilyennel csak 
a mesékben (és a valóságban) találkozha­
tunk. A halál megváltást jelenteti a számára, 
töiiehet nagyon szeretett volna élni, hegy 
kivárja álmai beleljesedéséf, de a jó Isten 
másképpen határozott. Ezt a szegény em­
beri nem tudlák eltemetni, mert nem volt 
sem koporsóra, se ruházatra. És most ak­
cióba kezdtek a nemes szivek, a jótékony­
ság névtelen katenái. Ível állitoliak össze 
és megkezdődön a gyűjtés. Ha szerényen 
is, de mégis csak jöttek az öl és tízkor®- 
nások. De ami a legmeglepőbb volt, az 
adakozók egy esetben sem íriák ki valódi 
nevüket az ívre. Mindegyik az N. N„ a név- 
telenség jólismert két betűje mögé bújt. 
Ezeknek köszönhető, hogy az emberiség 
leikéből sohasem fog kiveszni a jótékony­
ság meleg érzete.

A halottnak ruha kellett. És ismét mű­
ködésbe léplek a jótékonyságot mozgató 
erők. Dr. Adam is Kálmán ügyvéd egy jó 
karban levő fekete ruhát adományozott. 
Neje, szül, P l v l n g e r Kornélia, a jóié 
konyságáró! közismert úrthölgy, ugyanakkor 
számtalan ruhaneműi oszlott szét a szegé­
nyek között. Tudjuk, hegy szerénységük 
tiltakozni fog eme nyilvános „meghurcolás* 
ellen, de hlgyjék el, oly jóleső érzés fog 
el minket, ha napjainkban számol adhatunk 
egy kél nemes tettről.

Nem halhat ki az a faj, az a nemzet, 
melynek ilyen megértő, lelkes apostolai 
vannak I

Az Igazi irgalmasság akkor ad, amikor 
arra a legnagyobb szükség van és mindig 
önreklám nélküli.

200 év előtt született
BENYOVSZKY MÓRIC.

Benyovszky Móric, a világhírű 
utazó, a világirodalom egyik leghíresebb, 
legregényesebb alakja, a volt

Nitramegyéhez tartozó Vrbovén
született 1741-ben, tehát 200 

év előtt.
Már fiatalon, 16 éves korában leli katena 

és részlvetl a hétéves háborúban. Bejárta 
Hollandiái. Angolországot, majd Ismét haza­
kerülvén, Lengyelország harcaiban vett részt 
az oroszok ellen, kiknek fogságába került.

Kamcsatkában ahová záműitvk, finom 
modorával megnyerte a 1 irmányzó kegyét.

Miután sikerült a foglyok tgy részével 
összeesküvést szőnie, eiicgl-lt egy hajót 
és társaival elmeneküli így járta be Japánt, 
míg végül Madagaszkárba |u!ott, hol a ben 
szülötteknél oly tekintélyre tett szert, hogy 
királlyá választották.

A sziget fölött fenhetóságot gyakorló 
franciák azt nban gyár,«.- ’^uiuuci nciitn 
működését és fáradozása, hogy királyságát 
elismerjék, kárba veszett.

Visszatért hál szülőföldjére és sikerült 
Mária Terézia kegyéi visszanyernie, úgy 
hogy a hadseregbe ismét visszafogadták.

Királyságának álmai azonban egyre ker­
gették, nyugtalan (ermészele újra Mada­
gaszkárba hajtotta, hol a franciák ellen
folyó harcban 1786 május 23 án elesett.

*

Benyovszky francia nyelven írla meg 
kalandos éleiének töriénetét. Ez a mű 1790- 
ben jelent meg angol fordításban Magyarra 
Jókai Mór fordította.

Az új szlovák Irodalom egyik érdekes 
műve Joio Nlínánsky 4 köteles regénye; 
„Dobrodruástvá Mórica Benovského" (B. M. 
kalandjai), megjeleni 1933 ban a Mázáé féle 
kiadásban.

Benyovszky a XVIII századnak egyik 
legérdekesebb és legnépszerűbb alakja. 
Kevés ember ment át annyi veszélyen, mini 
ő kevesen köszönték sikerüket annyira 
személyes érléküknek.

Benyovszky hányt vetett élete, bolyon­
gása három világrészben, szökése a kam- 
csalkal rabságból, gyarmalalapllása, királlyá 
választása, végül hősi halála Madagaszkár­
ban : valóságos regény, szinte valószinüt- 
lenül csúfolt élmények lenyűgözően érde­
kes sorozata.

Lobogó, lebírhallan erő, hatalmas elme, 
nemes lélek, férfias elszánt, bajfárslas volt. 
Csodálatos regényhős, amilyet Jókat kép­
zelete szokott teremteni. (Halász Gyula.)

*

Életének csodálatos pályafutása legjob­
ban tükröződik vissza címeiben, rangjaiban. 
Volt francia generális, osztrák ezredes, 
lengyel katonatiszt, a Szent Lajosrend 
lovag'«, magyar és osztrák gróf, francia báró.

Születést bejegyzése a vrbove-t r. kát. 
anyakönyvben található. (Thailóczy találta 
meg 1901 ben.)

Felesége Hönsch Zsuzsánna volt, ki 
meghalt a Irénéin megyei Vieskán 1825 ben.

Kél lányuk volt: Róza, ki Várady- 
Szakmáry Donát neje lett, fiatalon meghalt, 
és Zsófia, ki Ocskay Rudolfhoz ment nőül.

A Benyovszky családnak grófi ága is van.
Bthovtkv lónoc, a nitrát járási főnök le­

származottja a nagyhírű családnak.

Nitrai élet 20 év 
előtt.

(Második közlemény).
Brecska János tekintélyes nltral ház- 

tulajdonos 61 éves korában május elején 
elhunyt.

Novotny Brúnó, a Fleisehl-cég főtiszt- 
viselője május 14 én vezette oltárhoz Kro­
ner Mariskát.

Május közepén mozifelvélel készüli Nit- 
rán egy szkeccs számára. Szerepeltek: 
Oláh Gyula. Nemrava Ferenc slb.

Cslrcs Krisztina, ki 1921 tavaszán távo­
zott Nilráról egy orosz hadifogoly csoport­
tal, levelet irt Mílrán lakó szüleinek. Azt 
Irta, hogy hírlapírói munkásságát Moszkvá­
ban Is folytatja.

Dr. Buday József plébánost, nemzet- 
gyűlést képviselőt a nitrát székesegyházhoz 
Ifjabb mesferkancnokká nevezték ki június 
elején.

Marada Pál nilral városi mérnök június 
elején házasságot kötőit Novomestsk? An­
nával.

Mezey Gyula, a megyei Gazdasági Egye­
sület volt elnöke Tornácon meghalt.

„Národná Síréi* címmel június 5 én új 
szlováknyelvü politikai hetilap jelent meg

Nitrianska Tudóvá banka
(Illíréi népbank)

zálogkölcsönosztálya előnyős kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerekre és drága- 
kövekre a legkisebb Összegektől a legnagyobb összegekig. A bankesztály vállal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és rendkívül gyers leboeye- 

Iltis ■ellett folyósít bekebelezésre, szeeélyl kiteli kölcsönöket stb._______
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Nltrán. Főszerkesztője K$lár Ferenc, felelős 
szerkesztője MiSkóci Mátyás volt

A pápa Kútvaszer István apáikanonokot 
a nilrtil székeskáptalan nagyprépostjává 
kinevezte.

Dlngha Béla budapesti ügyvéd, jónevü 
költő elhányt. Fia volt Dlngha egykori nit-

Boróczy László ny. püspöki uradalmi 
igazgató hosszas betegeskedés után elhunyt. 
Fia dr. Boróczy László budapesti ügyvéd, 
nővérei Csilleghy G ■ örgyné és özv. Bohunka
Gézáné.

Az Uh. Hradisti i Városi Takarékpénztár

Nltrán fiókot nyitott. Az igazgatóság elnöke 
Coborl Károly polgármester, alelnökel dr. 
Janda plébános és Marada városi mérnök.

A pápa dr. Tiso József nitrai püspöki 
titkárt, teológiai tanárt a pápai kamarást 
címmel kitüntette.

ral lárásbirónak.
Dr Mérey Tiborné sz. Tarnóczy Balaton- 

füreden meghalt.
Július 1-én jelenlek meg Nltrán Jónás 

Jóska kedvelt nitrai prímás dalai: „Abla­
kodban a muskátli* és Te leszel az egyetlen-

Pongrácz Károly festőművész úrivölgyi 
villájában képkiállítást rendezett.

Az ipartársulat választmánya a lemondás 
folytán megüresedett alelnöki állásra Jed- 
licska Gyulái választotta meg július 10 én.

A nitrai püspök dr Bielek Andrást, a 
tescheni püspöki helynökség irodavezetőiét 
nitraegyházmegyei Irodaigazgatóvá nevezte 
ki.

Kátix Jenő és Béla július 23 án a szín­
házban hangversenyt rendeztek.

Kútvaszer István nagyprépost július 16 án 
65 ik életévében rövid betegeskedés után 
elhunyt.

Qrdódy Ferencné sz. Beznák Mária 61-ik 
életévében Nltrán július 15 én meghalt.

Július végén avatták fel a bratlslavai 
tudományegyetemen dr. Herczeg István 
államtudományi doktort a jogludományok 
doktorává.

Dr. Kmetko püspök dr. Buday József 
kanonokot a nagyszeminárium rektorává 
nevezte ki.

Tragikus baleset történi a Nilra folyón 
augusztus elején. Bóna Gyula főszolga- 
bírósági tisztviselő és fiatal neje sz. Bakó 
Irén néhány nappal esküvőjük után csóna­
káztak a Nilra folyón. A csónak felfordult, 
a rajta ülő házaspár vizbefúlt Holttesteiket 
másnap összeölelkezve találták meg.

Rlszner Kde ny. Igazgató tanító. Rlszner 
Gyula iabokreky-i plébános édesalyja, Risz- 
ner Károly nitrai ügyvéd bátyja 86 éves 
korában Zsabokrekyn elhunyt.

Bártfay Gyula szobrász Párisból rövid 
tartózkodásra Nttrára érkezett. Augusztus 
26-án esküdött meg a piaristák templomá­
ban Bakó Böskével. Esküvő után Párisba 
utazlak.

Dr. Cársky Lajos kórházi Igazgató fő­
orvos eljegyezte Braunsteiner Adriennel.

Özv. Rolfes Bernátné nitrát földbirtokos 
Klemma lányát eljegyezte Nedelyák István 
adóföltsztvlselő Prlevldzából.

A nitrai kát. polgári leányiskola Igaz­
gatójává Fillkorn Ferenc trenőtni kát. leány­
iskolái Igazgatói nevezlek ki.

Silyos csapás érle Kostyál János polgár­
társunkat. Felesége hosszas szenvedés 
ulán szeptember közepén elhunyt.

Tauber Alajos építészeti tanácsos el­
jegyezte Modrányi Mariskát.

Özv. Krész Józsefné sz. Kaiser Petro­
nella október 27 én 67 eves korában Káinén 
elhunyt. Nltrán temették el a családi sír­
boltban. Benne Szeleczky József anyósát, 
özv. Frelssberger Vlktorné anyját gyászolta.

November 7 én halt meg H. Olrokovcén 
dr. Klcska Emil uradalmi orvos 74 éves 
korában. Fiatal korában Petőfi Zoltánnak, 
Petőfi Sándor fiának nevelője voll. Az or­
vost tudományon kívül a nyelvészetet Is 
művelte, cikkei a Magyar Nyelvőrben és a 
Magyar Nyelvben jelentek meg éj eredeti 
felfogásukkal feltűntek.

Dr Roth Kornél törvényszéki bírót a 
nitrai járásbíróság vezetésével megbízták.

Látogatás a nitrai elme­
gyógyintézetben.

Nyílegyenes kerti úton, ápolt pázsit­
területek és bájo - japánstilusú miniatűr 
sziklakertek közöíí hol apró csörgedező 
patakok feiell fehér nyírfahidak ívelnek, a 
városi kórhüzielep „-gyik főépületéhez érünk, 
mely az Ideg és elmegyógyászatot rejti 
magában. A világos színű hatalmas épület 
óriást üvegablakaival kellemesen hat és 
nem sejteti, hány tragédia zárul le clt az 
élőhalottak világában. A kert kavicsos út­
jain a tavaszdélutánt napfényben fehér 
orvosi köpenyek, csíkos kórházi egyen­
ruhák és uccal öltözetek tarkáinak, uiób 
biák.t a beíeglátogaíók hozzák bele a kór­
ház szigorúan szabályozott életébe.

A hátsó kapu mögül a gyümölcsös kert­
ből virágzásban álló fák menyasszonyi 
csokrai mosolyognak felénk és a nagykl- 
lerjedésű konyhákért ágyai körül serény 
kezek gondoskodnak, hogy a palántákat 
megmentsék a kitarló hideg megsemmisítő 
munkájától. Példás rend mindenütt, melyet 
egyetlen felesleges fűszál sem bont meg.
A kerti munkások valamennyien kórházi 
egyenruhát vise'nek és amint utólag meg­
tudtuk, főleg a könnyebb Ideg- és elme­
bajosok közül Sérülnek ki

A virággal díszített portán dr. Závodny 
Igazgató főorvos után kérdezünk, kinek 
szives meghívására jutottunk abba a ritka 
helyzetbe, hogy a kórház Ideg és elme- 
osztályát megtekinthessük. Páratlan ked­
vességgel fogad. Mégis úgy érzem, szája 
szegletében apró mosolyok bújnak meg. 
melyek azt kérdik, vájjon mit érthetnek ezek 
a laikusok a természet rejtélyéből, mely az 
embert elmével játsza játékait és melynek 
klfiirkés. ése és felderítése psychíaterek 
eyér* eleire szóló munkáját követeli. Ezt 
a psychiater moselya mondja.

De dr. Závodnf, az ember, lebilincselő 
kedvességgel veszt át a vezető szerepét

titokzatos birodalmába.
Hosszú, világos folyosókon megyünk 

végig, melyekből fehér, kilíncstelen ajtók 
nyílnak barátságos, Iskolaszerűén beren­
dezett nappali kórtermekbe, hol csoportokba 
osztott

könnyebb elmebetegek
töltik napjaikat beszélgetve, olvasva, avagy 
könnyű testi munkál végezve. A férfiosztá­
lyon kárlyázgató társaságra Is találtunk.

A lelkibetegek
szomorúbb látványt nyújtanak, néhányan 
tenyerükbe rejtett arccal állnak sokáig egy- 
egy szobasarokban, vagy végtelen szomo­
rúság kllátástalanságába siilyedve hangta­
lanul mozgó ajkkal mondják maguk elé 
kényszerképzeleik által sugall bajukat, mely 
elől nincs menekvés.

A nyugtalan
betegek kórterme csuoa mozgás, össze- 
fogódzva táncra perdülnek, vagy nevetve, 
hangos, többnyire összefüggéstelen beszéd­

del töltik meg a termet.
Dr. Závodnf megjelenése halvány mo­

solyt csal az eltorzul! arcokra, rajongó 
szeretettel kísérik orvosuk minden szavát, 
ki vigaszt varázsol megtört lelkikbe, ki a 
kialvó értelem borzongó kacagását egyet­
len tekintetével komolyságba szorítja, a 
felkorbácsolt nyugtalanságot nyugalommá 
hűti és kinek jóságos simogatúsára elül az 
üldözés réme.

Megtekintjük a hófehér hálókat, a szik­
rázó csempével kirakott fürdő- és mosdó 
szobákat a látogatószobákat, a szanaló- 
ríumszerüen berendezett különszobákat, 
hal vastag gummiszőnyegen elhal a lépés 
zaja, megtekintjük a legmodernebbül fel­
szerelt laboratóriumot, hol állandóan három 
orvos és két apácanövér végzi a külön­
böző vegyi vizsgálatokat, aztán a terápiákra 
berendezeti termeket villanygépeikkel. Min­
dent megnézünk és csodálkozás fog el, 
hogy ml nilraiak nem tudjuk, mily óriási 
arányban fejlődött az utóbbi néhány év alatt 
városunk kórháza.

Érdekes esetek
után kérdezünk. Nem kell messzire men­
nünk. A folyosó sarkában áll, feszülten 
várakozik, kezeit tördeli egy idős nö. Kény- 
szerképzete, hogy halálra van Ítélve és úgy 
akar vezekelni, hogy nem lép a folyosó 
egyetlen kőkockájára sem, mert ezek mind­
egyike Igen fontos az életében és mind­
egyiknek titkos óriási jelentősége van — 
Így magyarázza nekünk. A splritlzmus za­
varta meg eszét.

Majd Napoleon fia áll elénk. Degenerátt. 
véznatestű ember, pátosszal, nagyhangon 
beszél magas születése tudatában.

Széparcú fiatal nő térdel elénk és bűn­
bánóan kéri bocsánatunkat, amiért ellenünk 
elkövette borzalmas teltét. Ezt teszi min­
denkivel. akt eléje kerül.

Egy férfibeteg ágyát magasba, hálószek- 
rényél hosszba fektetve napokon át utazik 
képzelt vonalján, napórát vésett a gummi- 
szönyegbe, nehogy vonaljáról lemaradjon.

— Ezek nagyrésze meg ,fog gyógyulni 
— mondja örömmel Dr. Závodny főorvos. 

— Csak ennyi a betegük ? — kérdem. 
— Sokan lenn dolgoznak a kertben. 

Látták őket ott a konyhakertben, ugye ? 
Ök végzik a kertimunka nagyrészét, ez 
nemcsak hasznos, de gyógyító hatással is 
van rájuk.

— És hol vannak a veszélyesek ? — 
kutatom tovább.

— Nálam nincsenek veszélyesek, csak 
betegek. A veszélyesek odakint vannak 
az életben — feleli szellemesen dr. Závodnf.

Búcsúzunk. Melegen kezet rázunk. Meg­
köszönjük, hegy e rövid óra alatt megvál­
toztatta felfogásunkat a .bolondok házáról* 
és kényszerzubbonyba bújtatott, vasrács 
mögé zárt élőhalottak helyett türelemmel 
és jósággal kezelt betegeket mutatott ne-
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künk. Dr. Závodnf a nagyludású és meleg 
szívű ember lénye határtalan nyugalmai 
sugároz és fölényes uralmat biztosít biro­
dalmában.

Lenn a kertben már hallgat a csend.
Az ulak néptelenek, lépteink alatt halkan 
cslkordul meg a kavics. Szótlanul haladunk 
kísérőmmel, gondolatainkat magunk mögött 
hagytuk azoknál, kik odabent maradlak, 
r.iig minket újra felvesz a rohanó élet.

Kenedy Erzsébet.
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Első lépés a közeledés felé,
II magyar eggházi énekkarié éves 

jubileuma elé.
Június hó 21 én — hosszú idő óta elő 

szőr — ismét bensőséges ünnepet ülhet 
a niirai magyarság. Ekkor ünnepli ugyanis 
a nitrát magyar Egyházi énekkar fennállá­
sának tíz éves évfordulóját. Hogy ez meg 
történhetik, addig bizony nagy utat kellett 
meglenniök a lelkeknek n klengesztelődés, 
megértés felé. Az idők — úgylátszik — 
alapos csiszolás alá veszik a lelkűket, vilá 
gél gyújtanak az elfogódottság sötétjében 
és megértetik az emberekkel, hogy csak 
úgy juthatunk el az Igazi, tartalmas béké­
hez, ha egymás felé megtesszük a közeledő 
lépéseket.

A nitrát magyar egyházi énekkar tíz éves 
jubileuma nemcsak annak az ölven—hatvan 
embernek ünnepévé magasztosult, akik 
fáradtságot nem kímélve, évek óta állnak 
az egyházi dalkultúra szolgálatában, hanem 
az itteni és környékbeli magyarságnak is. 
Ismerjük azt a nagy, álfogó erejű munkát, 
melyet ez az énekkar kifejt, sikereire, me­
lyek országos hlrüek, büszkék vagyunk. 
Kisebbségi magyar kultúránk fokmérője, 
hisz a dal az érielem és nemes lelki érzé­
sek földjében terem.

A dal a szív hangulatának a kifejezője. 
Pattogó ütemű dal kel ajkainkról és száll 
a magasba, ha valami öröm ért minket. 
Borongós aláfestést! dal uralja énünket, 
ha a bánat, rosszkedv sötét felhői lakarják 
lelkünket A nltrai egyházi énekkar ennél 
többet jelent a számunkra. Nehéz napjaink­
ban, mikor elhalt, vagy legalább Is elhal­
kult a magyar szó. ez az énekkar volt az 
egyedüli, mely a ml nyelvünkön szólhatott, 
kifejezhelte vágyakozásunkat, tolmácsol­
hatta panaszainkat, felemelhette áhítatunkat 
azon a nyelven a Mennybeliek trónusa elé, 
mely nekünk a legkedvesebb.

Június 21 él piros belükkel írjuk fel 
kisebbségi életünk naptárába. Ekkor fogunk 
ilszla szívből ünnepelni, de ugyanakkor 
hálalelt szívvel gondolunk azokra a meg­
értő, a konszolidáció útját egyengető em­
berekre. akik lehetővé lelték a hangverseny 
megtartását. Köszönet és hála Illeti első­
sorban H a 5 § 1 k íupánl, aki a nemes em­
ber és jó katolikus megértésével adta meg 
az engedélyt. De mindazoknak köszönetét 
mondunk, akik a nemes ügy érdekében 
közreműködlek, Így elsősorban Bóléé ek 
Mihály plébánosnak.

A hangverseny jótékony-célú és mintegy 
két óra Időtartamú lesz. A tiszta jövedelmei 
a piarista templom átalakítási és festési 
munkálataira fordítják.

A szereplés színtere a kától. Kullúrház.
A műsor a legszebb, zeneileg legnemesebb 
verelü egyházi és világi szerzeményekéi 
tünteti fel.

Készüljünk fel a nagy ünnepre, jelenlé­
tünkkel hangsúlyozzuk ki, hogy értékeljük 
azt a munkát, melyet a magyar egyházi 
énekkar végez Isten nagyobb dicsőségére 
és a ml örömünkre.

Risnyovszky Endre.

Mennybemenetel.
Malasztvirágos május délután, 
a szűzmáriás vecscrnye után, 
az Ascensio titkába merülve, 
elmélkedem, dőlt fatörzsön ülve.
Számon a hymnus ünnepi akkordja: 
Dicsőség neked feltámadt Jézusom, 
ki véren szerzett megváltói jusson 
győzőként térsz ma vissza az égbe;
Alleluja 1
Szivem üszkére tömegesen szórja 
kertem illatát, tömjénszént égve, 
angyal ujja.
S mig tekintetem a magasba fúrom, 
hozsanna zendül miriád hárfahúron; 
elémbe ölük egy anyóka arca, 
tegnap vérteztem fel a végső harcra. 
Fájdalmas Krlsztusarc, szeretve szenvedő, 
kínoktól, nyomortól megváltást epedő; 
Fohászkodom : Könyörülj meg rajta !... 
Kettőt csendít a templom harangja; 
lélekharang... felujjong a lelkem:
Alleluja,
hála Neked, élet-halál Ura ! 
nem magad mégy, — égre száiltok kelten.

Czeizel Rudolf.

Obecná rada v Tormoäl.
Cislo 2699/1941.

Grazba ob, hostinca a obehodu.
Obec TormoS u Nitry odpredá cestou 

verejnej drazby dna 20. fúna, t. r. odp. o 
3. hodlne na ob. dome

obecny hestlne« a ebehod mles.
tovarom, leziaci vo strede obee poéitajúcej do 
2000 obyvatefov. (Licencia na neobmedzenj) 
vyíap a hostinec, koncessla na obehod miéi. 
tovarom.) Vykriíná cena Ks. 50 000. Vadium 
Ks. 5000.-.

Podmienky na notarlite obvod Nitra, Far- 
ská í. 6. k nahliadnuiiu.

Obecná rada.

Állandó porfelhőben úszik a 
Kmetko ucca. Arra jár a legtöbb autó, 
autóbusz a garázsba, aulójaviló műhelybe. 
Ennek a villasornak lakói Ízléses kis kert­
jeiket egyáltalában nem tudják élvezni, rész­
ben azért, meri az ucca rendezése még 
befejezésre vár, másrészt azért, meri poros 
városunknak kevés egyetlenegy öntöző auló, 
amely nem Is öntöz, hanem csak permetez. 
Más szlevenszkól városokban a hivatásos 
tűzoltók végzik a portalanítást. Már kora 
reggel végigjárják az egyes uccákat, ahol 
szivattyúikat becsavarják az útmenti vízve­
zetékekbe és alaposan megöntözik, sőt 
szinte lemossák Intenzíven haló vizsuga- 
ralkkal az utakat, járdákat, parkírozott terü­
letekéi s ahol lehel a fákal Is.

A nltrai zsupán a szlovák lapok 
tükrében. A Siovák, Slovenská Pravda. 
Gárdista, Katolicke Novlny stb. lapok majd­
nem minden számában beszámol arról a sok­
sok milliós Invesztíciós épltőmunkáról, amely 
ma Szlovenszkón folyik. Az említett lapokban 
leggyakrabban Ha§§ik zsupán úr neve fordul 
elő, aki bőkezű és valóban jószívű mecénása 
— nemzetiségre való tekintet nélkül — a se­
gélyre, támogatásra, gyámolitásra szoruló egye- 
deknek és intézményeknek a gazdaságosság 
szigorú elvei alapján. Megfigyeléseink szerint 
egyelőre csak azt közölhetjük nb. olvasó kö­
zönségünkkel, hogy húsz esztendeje: ennyire 
jóindulatú, vallásos erkölcsű, altruista gondol­
kozása, de emellett katonásan pedáns vezető- 
hivatalnok nem állott eddig vármegyénk élén ,

Parkírozzák a Szigetbe vezető 
utat ! A régi szigeti út, később Okániková 
ulica és ma S’irmenova cesta a sziget bejá­
ratáig parkírozva, aszfaltozva lesz városunk 
közönségünk legteljesebb megelégedésére és 
örömére. Mindez HaSSik zsupán úr kezdemé­
nyezésére történt. Ha ez így van, miért nem 
nevezik el ezt az utat .Park útnak", miért 
keresztelték el a közönség megkérdezése nél­
kül S’lrmennová cestának ?

Szaporodik Nitra város lakossága.
Szaporadik állandóan, még pedig nem szlová­
kokkal, hanem a protektorátusból, vagy Galí­
ciából ide költözött nigyobbára nem keresz­
tény és rezsimellenes elemekkel. Nincs az a 
nap, amikor új arcokkal ne találkoznánk a 
Löfler-kávéház .kirakataiban", vagy a zsina­
góga körül csoportokba verődve. Magyaror­
szágból elköltözött csehekkel, magánzókkal 
szintén találkozhatunk. Ezek irtóznak a Pro­
tektorátusbeli szülőföldüktől s Inkább itt telep­
szenek le, hogy elegyék előlünk a kenyeret, 
lisztet, szalonnát stb., szóval mindazokat az 
élelmi cikkeket, melyekben hiányt szenvedünk. 
(Van olyan evakuált cseh is Nilrán, atd 1938. 
év végén rongyosan toppantott be közénk, de 
ma már autón szaladgál.) Semmi közünk hozzá, 
hogy az államrendőrségi hivatal kinek ad tar­
tózkodási engedélyt, de hál* Istennek, vagyunk 
már Itt annyian, hogy a város bejáratánál kí- 
akaszthatjuk a következő feliratú láblát: .Nitra 
megtelt!“

Elektro és rádió szükségleteit
fedezze a nltrai előnyösen ismert

CHATERNUCH - cégnél,
ahol minden e szakmába vágó dolgot olcsón 
szerezhet be. Rádiók szakszerű javítása olcsón 
is lelkiismeretesen. Rádió és villanyszükség- 
leteire kérjen díjmentes árajánlatot.
NITRA, Hlinkovaul. 41. ez.

Dr. Faith leguiabb kél könyve.
.Nitra Arany Könyve" és .Nltrai 
Fejfák“ még kapható és kötetenkint 20 
koronáért megrendelhető lapunk kiadóhivata­
lában is.

Csak a

„YOGHURT"
azon liditő és tápláló tejétel, 
mely magas életkort biztosit.

„YOGHURT“
kapható a NYITRAI MLIEKARSKE
DRUZSTVO-ban (GAZDASÁGI
TEJSZÍN VETKEZET).

Nedves falak szárazzá tétele tel­
jesen egyéni, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Keresse fel 
tehát bizalommal a jóhirü S p a I y i n a István 
céget, Váralja-u. 35.
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EsktiVÖ. Június 1 én, vasárnap d. e. fél
12 órakor tartják esküvőjüket a zobori kis 
iemplon;ban Merk ád er Ily szőllőlulajdonos
és Vágás Árpád nyug. m. klr. vezérkari szá 
zados. (M. k. é. helyett)

A ml gyönyörű Zoborunk az ő kb.
30CU lakosával hónapok óla el van vágva 
a várostól, a piactól, az üzlelektől. A min 
dennapl lemplomlátcgatók pedig városunk 
templomaitól, a mindennapi szt. áldozások­
tól. A hivatalnokok, a munkások is panasz 
kodnak, hegy a nagyhidon át kell megke­
rülniük a várost, rengeteg Időveszteséggel. 
A zobori vendéglősök és a frissebb leve 
göre vágyódó — poros városunk sétáló 
közönsége is neheztel ezért, mert a sziget 
körüli regulációs munkák mtalt senkinek 
se jutóit eszébe egy Ideiglenes b űr üt épí­
teni az épülő szigeti ú] híd mellett a régi 
és új medren keresztül. A városban lakó 
zobori szöllötulajdonosok szintén panasz­
kodnak, hegy csak 1--2 órás időveszteség­
gel tudják megközelíteni állandóan gon­
doskodásra szoruló birtokaikat. Nincs min­
denkinek cutója és fogatja, hogy azon köz­
lekedjék városunkból Zoborra és vissza, 
éppen ezért erélyesen követeljük a Sziget 
és Zobor közötti közlekedési út sürgős 
helyreállítását.

Egy |6karban lévő vaspénztir(kassza) 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

MITRAMEBVEI SZEMLE

Arkenberg Béla +• Május 29. én. a 
reggeli órákban elterjedt a Mr. hogy Arken­
berg Béla nitral 29 éves földbirtokos, hosszas 
betegeskedés után elhunyt. A döbbenet vas­
marka szorította össze mindazok szivét, akik 
ismerték a jómodorú, előzékeny fiatalembert.
A beavatottak sejtették, hogy a tragédia be 
fog következni, de nem gondolták, hogy a vég 
ilyen hamar fog kopog itnl egy élet kapuján. 
Hozzátartozói mindent gtettek, hogy a fiatal, 
szép jövő előtt álló föld irtokost megmentsék 
az életnek, de minden fáradozásuk hiábavaló­
nak bizonyult: mis v it beírva a sors köny­
vébe. Halálát hosszas g örigélkedés előzte meg.

Mindenfelé keresett gyógyirt betegségére. 
Így legutóbb Magyarországon járt, de sehol 
sem tudtak baján segíteni. Fiatal felesége, kis 
fia, megtört szivű édes atyja: Arkenberg Gusz­
táv földbirtokos és a mé yen sújtott Renchetti- 
család gyászolja.

Minden részvétünk a megtört szivű hozzá­
tartozóknak szól és adja a jó Isten, hogy a 
szivek minél előbb megtalálják a belenyugvás 
jótékony balzsamát.

Halálozások. A közelmúltban temették 
el Schwarz Károly nitrai kertészt. Csen­
desen hunyt el, mint amilyen csendes volt egész 
élete. A nitrai magyarság egyik jellemes, meg­
ingathatatlan tagját vesztette el benne. Magyar­
sága miatt egy alkalommal félholtra verték 
egyes felelőtlen elemek. Ennek tudható be 
hosszú betegeskedése és halála.

Balogh Józsefné. Csak nemrégen hunyt 
el Balogh Jóska, a közkedvelt pincér. Most 
arról értesülünk, hogy felesége követte a ha­
lálba férjét, amennyiben a napokban hosszas 
betegeskedés után elhunyt. Egy gyermek ma­
radt utána.

Emlékezés Cséffalvay Katicára.
Fiatal szépségének diadalmas tündöklésében, 

21 éves korában, öt év előtt, 1936 júniusában 
halt meg. Tüdővész áldozata.

A Sz. M. K. E. elnémult színpadán láttuk 
utoljára. Egy csapásra hódította meg a közön­
séget. Másfél évig beteg volt. Szüleinek leg­
gondosabb ápolása csak enyhítette szenve­
dését, de az irgalmatlan véget nem tarthatta 
fel. Meghalt szelíd mosollyal elhervadt, sovány 
arcán, békés megadással az Úristen ki nem 
kutatható elhatározásában.

Egész Nitra gyászolt holtteste előtt. Virágok 
tornyosultak ravatala körül, lobegó fonnyadá- 
sukkal siratva a tavaszban, ével tavaszában 
elpusztult virágtestvérüket.

Amikor a verőfényes júniust délután fel­
hőtlen pompájában b..ezokogott Jónás Jóská­
nak és zenekarának i jzsikája, mind éreztük( 
hogy elvesztettünk valakit, ki hozzánk nőtt, 
akit szerettünk és aki: sokáig nem fogunk el­
felejteni ...

Sehogy sincs rendezve Ultrán a 
koldeskérdés. Koldusaink kéregető napja 
a csütörtöki nap, de mert a múlt heti Áldozó 
csütörtök ünnepnap volt, koldusaink finom 
tapintatosságból már szerdán jelentkeztek ha­
tosaikért s ahol erre a váratlan látogatásra 
nem voltak előkészülve, ott bejelentették, hogy 
majd pénteken jönnek inkasszálni. Ez Így tör­
tént és Így van 1 Sajnáljuk ezeket a nincste­
leneket és különösen az öregeket, akiknek 
reggeltől estéig rágyaduzó térdekkel annyit 
kell kilincselni, még többet könyörögni és ezer­
nyivel több „jóakarstú Ígérgetést“ meghall­
gatni. dacára annak, hogy a Karitasz megfe­
szített erővel dolgozik. Hogy miként lehetne 
véglegesen rendezni a kolduskérdést, erről ta­
nácskozni kellene Illetékes helyen lapunk ta­
pasztalt olvasó közönségének bevonásával.

21. szám

Lehetetlen közlekedés. Hónapok
óta lehetetlen a közlekedés Nitra város, Z-ibor, 
Drázovce között. A fuserek alaposan elfusol 
ták a Sziget és Zobor közötti vashidat, amely 
a tavaszi árvizek ótr gutaütőtt módjára süp­
pedt a folyó omladozó partjaiba. Hiába készül 
idők óta az új hid, ha a régi mederen keresz­
tül még csak egy btirüt sem építettek. Pedig 
az nagyon egyszerű volna. Csak fa, kőanyag 
és egy szakasz hidászkatonára van szükség 
és egy napon belül helyreáll a közlekedés. 
A város és vidék polgársága hálás lesz és a 
katonaság is olyan szükséges gyakorlatot vé­
gezne, amelyre mindenkor büszke lehetne.

Figyelem!
Mészlszap, mint a cukorgyártásnak egy 

mellékterménye oly összetételű, melynek 
használata nemcsak a szántóföld és a 
rétek hozamát sokban növeli, hanem a 
szöllö és gyümölcsösökben is szebb, 
egészségesebb és dúsabb termést biz­
tosit.

Felhívjuk a nagyérdemű gazdákat, 
hogy akiknek a földjeik mészhtányban 
szenvednek, bizalommal forduljanak 
hozzánk és amíg a készlet tart, akár 
vagontételben, akár kocsirakományban, 
előnyős feltételek mellett szívesen bo­
csátjuk rendelkezésére.

Minden erre vonatkozó kérdésre szí­
vesen válaszd Cukorgyár Nitra.

Vác és Visegrád
és más tájak olajfestményü vagy olajnyo­
matú képei, valamint különféle bútorok és 
régi német könyvek eladók.
Cím a kiadóhivatalban.

Elsőosztályú tűzifa
nagyban és kicsiben kapható
Hasáb m handloval #
vágott V9 poros* f*Pll
Útrészeit l®i karvlnl

koks állandó raktáron

Sumichrast Rudolfnál
Nitra, Vodná ulica. t«i. 2291

N ITRAMEGYEI SZEMLE
Felelős szerkesztő és lapkiadó: 
Rlsnyovszkv János.

Kéziratokat nem aéunk visssat
Nyomja Rliayovszky Jáaoe kSayvayaméé|t 

(•átlőtt „Cervta")
Nitra Plaristaká-al. *.


